

№ 26.

СРЕДА

# НИЖЕГОРОДСКАЯ

1848.

28 АПРІЛЯ

## ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

АПРІЛЯ 27. Кончины царя Феодора Алексѣевича въ Москвѣ и вступленіе на престолъ Петра Великаго 1682.

#### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Убыло воды въ рѣкахъ Окѣ и Волгѣ: 21 ч.  
9 верш., 22 ч. 6 вер. и 23 ч. 8 верш.

Крещеніе Черемисъ и Чуваши въ Нижегородской епархїи и оставшаеся у нихъ послѣ крещенія соященныя обряды.—

(Окончаніе.)

Послѣ этого новокрещенные грубые народы начали привыкать къ общежитию, трудолюбию, промышленности и къ жизни, подобной людямъ нѣсколько прошибѣеннымъ. Впрочемъ измѣнять прежнюю религию, она и послѣ крещенія не отставали отъ тѣхъ обычаевъ и обрядовъ, къ которымъ привыкли. У черемисъ низкия хижинки строились въ отдаленности другъ отъ друга и дверями съ не-

большимъ оконикомъ всегда на востокъ, чтобы скорѣе видѣть восхожденіе солнца и ему помолиться.— Отъ природы будучи неспособны къ просвѣщенію, а вмѣсть «упрямы и недовѣрчивы» они и послѣ крещенія не оставляли прежнихъ своихъ обрядовъ и праздниковъ, укрываясь впрочемъ для совершеній ихъ отъ Русскаго духовенства. Эти, остававшіеся обряды и празднества указываются на то, что въ язычествѣ Черемисы имѣли въ году много празднствъ, вѣрили во многихъ боговъ и богинь, добрыхъ и злыхъ, закалали имъ жертвы съ особенными на то молитвами. Идолы было у нихъ немног; но особенно благоговѣніи они предъ громовержцемъ, коему воздавали честь, недостойную Бога. При совершенніи жертвъ и другихъ священныхъ обрядовъ, они имѣли своихъ жрецовъ подъ разными наименованіями и съ разнымъ достоинствомъ, такъ что и по крещеніи избирали себѣ пожилаго, проворного честнаго человѣка, именовали его «Картомъ», а помощника ему имѣли подъ именемъ «Удоѣ». Впрочемъ Черемисы въ священныхъ обрядахъ имѣютъ много сходнаго съ Чувашами, которые послѣ крещенія также не отставали отъ прежнихъ своихъ обрядовъ. А для этого представимъ, сколько известно, тѣ только религиозные обряды, коихъ держались новокрещенные Чуваши. (19).

Въ разныхъ случаяхъ, новокрещенные Чуваши признавали, по ихъ мнѣнію, разныхъ боговъ и называли ихъ «особенными именами». Къ числу этихъ наименованій относятся: 1, великий Богъ

(19) Слѣдѣнія объ этомъ доставляемы были въ 1785 году знаменитому многоученостию, Нижегородскому епископу, Дамаскину (Рудакову.)

(*Мун Тора*) (20), 2, матерь великого Бога [*ишиш мун Тора*], 3, Богъ (*Тора*), 4., Божія Матерь (*Тора амши*), 5., небесный Богъ (*полюхсе Тора*) 6., небесная Матерь (*полюхсе Амши*); 7., Богъ плодов (*Хорлесир*), 8., Богъ земли (*сиръ аш*), 9.. Матерь земли (*Сиръ амши*).—Изъ этихъ именъ великаго Бога Матерь великаго Бога, Бога и Божию Матерь Чуваша призываютъ тогда, когда просятъ о своемъ спасении, выражая полную свою зависимость отъ сихъ божественныхъ лицъ, сотворившихъ миръ, сохранившихъ и управляющихъ всею землею ея обитателями. Такія имена встречаются въ слѣдующей чувашской молитвѣ. «Боже великий, Матерь великаго Бога, Боже и Божія Матерь! Творы и хранители вседенной, «создатель человѣкъ!»—Помилуйте, сохраните и не оставьте насть!—Другія божественные имена, напр., небесного Бога и небесную матерь» употребляютъ они когда просятъ о проскленіи всѣхъ людей, о ниспослании благоразумренного воздуха, благоремнаго дождя и богатства, также о необходимыхъ домашнихъ животныхъ. Такія имена можно видѣть въ слѣдующей молитвѣ Чуваша: «Пебесный Боже и Матерь небесного Бога! «Просните всѣхъ людей, очистите воздухъ, излейте во время дождя и обогатите насы, нашихъ скотъ и прочихъ животныхъ всіими изобилиемъ.—Бога плодовъ Чуваша призываютъ на помощь, когда просятъ о сохраненіи плодовъ отъ вѣтра, града и отъ всякаго поврежденія. «Боже «хранитель плодовъ! Сохраняни нивы, и всѣе плоды, отъ земли происшедшіе, не побей «градомъ, не поломай вѣтромъ и всякаго губительства поврежденіемъ не повреди насть къ разоренію.—Въ подобныхъ почти случаяхъ призываютъ на помощь «отца земли и Матерь земли, чтобы они содѣствовали къ произрашенію плодовъ земныхъ. «Отецъ земли! Матерь земли! «Молятъ Чуваша. Укрѣпите землю и дайте ей «силу производить все то, что людямъ и скоту сполезно и нужно.—Кромѣ частныхъ молитвъ, произносимыхъ Чувашами въѣхоторыхъ слушають, употребляются у нихъ и общія всегдашнія молитвы. Къ числу такихъ молитвъ принадлежитъ слѣдующая: «Боже! Помилуй, Боже! Не «отринь меня, Боже! Со храни меня, Боже! До «чарей сыновей дай мнѣ! Умножь хѣбъ до «наполненія житинъ! Наполни дворъ мой вся «кимъ скотомъ! Умножь лошадей, коровъ, овецъ

и проч.—Подобнымъ образомъ Чуваша просятъ Бога и во всѣхъ другихъ пужахъ, называя каждую просимую вещь собственнымъ ея именемъ.—Предъ обѣдомъ, ужиномъ и предъ начатіемъ всѣаго дѣла, Чуваша говорятъ, говорятъ вместо молитвы, одно слово—«амлая», которое значитъ: благослови Боже. А посль употребленія пищи и по окончаніи всѣаго дѣла, хотя не всегда, обыкновенно, пропносятъ: «ражжатъ Тора», т. е. благодарность Богу.—Во время поминовенія усопшихъ, Чуваша бросаютъ на ихъ могилы куски блиновъ, пироговъ и всякаго мяса, ст. словами: «асъръ учебодаръ», т. е. это передъ вами плащутъ также ковшами ниво, произнися: «ниве бадаръ», т. е. вогъ вамъ для отѣдыванія.—

Что касается до Чувашскихъ обрядовъ и жертвъ, то въ употребленіи у нихъ слѣдующія.—По смерти своихъ родственниковъ, чуваша, обыкновенно обмываютъ ихъ. Посль этого, семейство умершаго вмѣстъ съ собраннымися родственниками и сосѣдами пѣтъ въ своеемъ дому. А изъ дома всѣ утѣшавшіе уходить на одинъ изъ близлежащихъ овраговъ, где только текеть вода и где умершій часто хаживалъ. Здѣсь чрезъ текущій ручей сѣбязавши небольшой мостики [киберъ] изъ деревя, всѣ пришедши сюда переходятъ, испытывая твердость перекладинъ. Какъ скоро испытываютъ всѣ твердость сѣблнаго мостика, начинаютъ пить ниво и съ пlessканиемъ рукъ, поигравъ на употребляемомъ у нихъ инструментѣ, обращаются заочно къ умершему, призываютъ: «иди, «иди! крѣпокъ мостокъ сѣблы» (*килахъ, скрипъ киберъ хызы тувармаръ*).—Отсюда возвращаются опять въ домъ къ умершему, повторя предъ нимъ почти тоже самое что говорили заочно: «иди, «иди! мостъ для тебя крѣпокъ «изготовили» (*калахъ, калахъ!* киберъ санъ шимъ скрипъ хызы кидалааръ).—Всѣль за сими словами относить усопшаго къ погребенію.—Посль погребенія, спустя нѣсколько времени, чуваши толпой собираются къ прежнему мостику, сѣблнаго ими чрезъ ручей. Здѣсь близкіе къ усопшему сѣбѣдаютъ за коланиаго на сей случай быка или барана, убѣляя часть и другимъ на имя умершаго. Во время самаго пира, участвующие призываютъ лежащаго въ могилѣ прежними словами: «иди, «иди! И какъ будто увидѣвшіи, начинаютъ единогласно кризти: «идеть, идеть» (*килахъ килахъ*). Посль ястія и пitiя, участники жертвъ склоняютъ всѣ оставшися отъ мяса кости и расходятся по домамъ.—

Мѣсяцъ ноябрь Чуваша почитаютъ «жертвенный мѣсяцомъ» (*чуку онхъ*). Въ это время каж-

\* (20) По рускѣ выписываются божественные имена не только потому, что языкъ чувашскій неизвѣстенъ, но и потому, что у Чувашъ нетъ своей собственной письменности. А молитвы ихъ, для удобаго чтенія, предложены въ однозъ Русскомъ переводе.

дое чувашское семейство расходится, въ разные земельные обряды. Зѣбѣзъ закалаютъ они, смотря по достаѣтку, одно изъ животныхъ, быка или барана, сваривши его, ёлать, и распиваютъ присесенное пиво, въ знакъ поклоненія умершихъ родственникамъ. При этомъ жертвоприношениіи, обыкновенно, воспоминаютъ они о частныхъ поступкахъ и всѣмъ поведеніи скончавшихся родственниковъ.

Кромѣ осенняго времени, у Чувашъ приносятъ жертвы и лѣтомъ, тогда стараются найти животныхъ овцѣ или барановъ. Пріобрѣтши одно изъ таковыхъ животныхъ, Чувашъ удаляются въ лѣсъ. Зѣбѣзъ привозятъ закаленное въ жертву животное головою въ вѣрхъ къ сунку какого нибудь дерева, стъ тыль, чтобы животное, обращенное къ небу, просило Бога о висослании дождя для нихъ полей. Но чтобы животное производило крикъ, для сего укальваютъ его шиломъ съ обѣихъ сторонъ. При такомъ уязвленіи, животное начинаетъ кричать. И этого крика Чувашъ считаютъ за гризинъ, что животное угодно Богу и емъ будетъ полезно. За этимъ закалаютъ оное, пріготавливая «жертву» (шукъ). Сѣльши мясо, кости складываютъ на синѣ. — Но если животное, по какому либо случаю, при укальваніяхъ не будетъ издаватъ голоса; то Чувашъ не приносить его въ жертву, считая оное Богу неугоднымъ и для се-бя бесполезнымъ. (21)

Геромонахъ Макарій.

Изгнаній Новгородъ

1848 априля 17-го.

**ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденіе въ 17-й день Февраля 1844 года, по докладу Г-на Министра Государственныхъ Имуществъ, Правила о находимыхъ въ казенныхъ имѣніяхъ, въ земль, Крестьянами, Монетахъ и другихъ вещахъ, могущими обратить на себя вниманіе по ихъ древности.

1) На основаніи 269 статьи X. Т. Свода Законовъ Гражданскихъ, всякий нащедший въ земль казенныхъ имѣній древнія монеты, оружіе и другія достопримѣчательныя вещи, обязанъ представ-

(21) Эти священные обряды, были у Чувашъ Нижегородской Епархіи, во время преосвященнаго Дамаскина, при императорѣ Екатеринѣ II.

вить ихъ мѣстному сельскому или волостному Начальству, за что въ посѣдѣтвій, чрезъ то же Начальство, получить отъ приличную за нахождку свою награду.

2) Вещи сіи помянутыми Начальствами представляются Окружными Начальникамъ, отъ которыхъ отсылаются при описаніи въ мѣстная Палаты Государственныхъ Имуществъ, а сіи посѣдѣнія, если найдутъ очиа заслуживающимъ вниманія, доставляются имъ въ тѣтъ Департаментъ, которому они подведомственны.

3) Нужныя на пересылку деньги употребляются Окружными Управлениями и Палатами изъ наличныхъ штатныхъ суммъ на счетъ экстраординарного капитала Министерства.

4) Вещи громоздкія, или неудобныя къ пересылкѣ чрезъ почту, какъ то: древніе оружіе большаго размѣра, большия камни, плиты или обломки ихъ съ древними надписями и другими изображеніями и т. п. оставляются у мѣстного сельскаго, или волостного Начальства, подъ его ответственностью за сохраненіе очиа впередъ до распоряженія; а между тѣмъ Окружные Начальники и Палаты Государственныхъ Имуществъ, по получению о томъ свѣдѣній, принимаютъ мѣры къ описаниею памятниковъ, сихъ на мѣстѣ и къ свѣтию съ нихъ по возможности рисунковъ и снимковъ надписей и изображеній, которыми и доставляются отъ Палатъ въ Департаменты по принадлежности.

5) Всѣ доставляемыя на сѣмъ основаніи вещи, описанія, рисунки и снимки препровождаются изъ Министерства Государственныхъ Имуществъ въ ИМПЕРАТОРСКУЮ Академію Наукъ, чрезъ Министра Народнаго Пространенія, для разсмотрѣнія ихъ и опредѣленія приличной за нихъ награды, которая и выдается отъ того вѣдомства, въ которомъ вещи поступаютъ имѣть.

6) О всѣхъ тѣхъ древностяхъ и рѣдкихъ вещахъ, которыхъ Академію признаны будутъ заслуживающими особаго вниманія, Министръ Государственныхъ Имуществъ доноситъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и ожидаетъ ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія.

7) Въ случаѣ открытія или находки древнихъ или иныхъ рѣдкихъ вещей на значительную сумму, Министръ также доводить до свѣдѣнія ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и испрашиваетъ ВЫСОЧАЙШАГО разрешенія о мѣрѣ вознагражденія и суммы, изъ которою оно произведено быть можетъ.

8) Если бы по доставленнымъ описаніямъ, рисункамъ и снимкамъ памятниковъ древности, оставленныхъ на мѣстѣ по ихъ величинѣ и неудобству къ пересылкѣ, найдено было Академію

полезнымъ подобное и тщательное ихъ изслѣдование или и самое доставленіе ихъ сюда, то распоряженіе въ томъ и другомъ случаѣ зависѣть уже будуть отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

9) Монеты новѣйшаго времени, начиная съ XVIII столѣтія, какъ не составляющія рѣдкости, не могутъ подходить подъ вышепизложенные правила, и находка ихъ подчиняется общему закону о кладахъ, изложенному въ 269 ст. Тома X Свода Законовъ.

## ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

### О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Продается деревянный на каменномъ фундаментѣ ДОМЪ съ большимъ флагштакомъ, службами и фруктовымъ садомъ, состоящий въ Нижнемъ Новгородѣ Кремлевской Части на Варварской улицѣ подъ № 254, принадлежащий Капитаншу Любови Алексеевнѣ БЕЙТНЕРЪ. Земли подъ этимъ домомъ 75 саж. длинанику. О ценаѣ узнать можно отъ хозяйки дома живущей въ флигелѣ—1.

### ОРГАННЫХЪ ДѢЛЪ МАСТЕРЪ.

Вновь прибывшій изъ Москвы Павель Апаньевъ, бывшій подмастеръ Павла Брунгера честь имѣю извѣстить почтеннѣйшую публику, что я дѣлаю НОВЫЕ ОРГАНЫ и приѣзжалъ къ старымъ новымъ валы и перемѣнялъ пѣсы; чрезъ что надѣюсь заслужить лестное довѣріе. Жительство имѣю въ Нижнемъ Новгородѣ на Большой Покровкѣ въ домѣ г. Заварова.—1.

### О ПРОДАЖѢ РАЗНЫХЪ ВѢЩЕЙ ВЪ МАГАЗИНЪ ГРЕБЕНЩИКОВА.

Получены новые фасоны: платья Циммермана и другихъ фабрикъ, фуражки, механические галстуки, манишки, полотнища и батистовые фуляры, перчатки, помочи, трости, военные вѣщи, зонты ламсіе и дождевые, ламсія брошики, кольца, браслеты, булавки, запонки, модныя серги, накладное и польское серебро, бордюры, бумага разная цветная и папиросная, обои, и драпир

для оконъ, благовонные товары, табакъ, сигары, папиросы Морпе и Кадоша, охотничія вѣщи, башмаки, туфли ламсіе и дѣтскіе, эластическія калоши, заковы сапоги и прочіе товары.

На Покровкѣ въ домѣ Никольской Церкви, пда въ ограду на правой сторонѣ.—3.

## ОБЪ ОТКРЫТИИ МОДНAGO МАГАЗИНА КУПРЕССОВОЙ.

Принимаетъ заказы ламсіи уборовъ, платьевъ и еалоповъ и имѣеть готовыя шляпки, чепцы, кофюры, ленты и цѣрти.

Квартира въ собственномъ домѣ, близъ Рѣшетки на Гребешкѣ.—3.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 21 по 24 Апрѣля 1848 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Тулы поруч. Дмитревъ, изъ Риги шт. капит. Центиловичъ, изъ Зарайска генера. шт. подполк. Прибытоевъ, изъ Витебска маоръ Андерсонъ, изъ Гродно судаилъ пол. шт. капит. Ероминъ, изъ Спбрга флигель адют. полк. графа Барановъ, ост. въ Рождест. Части; изъ Казани тит. софт. Завалишинъ, изъ Костромы кол. ассес. Клементьевъ, ост. въ Макар. Части, изъ имѣнія депут. дворянъ поруч. Потемкинъ, ост. въ Крем. Части; изъ Спбрга проѣзж. въ Омскъ прapor. Коыминъ, изъ Казани до Москвы отс. прapor. Беликовичъ, изъ Балахны тит. совѣт. Энцилеръ, изъ Чернигова шт. кап. Симоновъ, ост. въ Рож. Части; изъ Москвы до Казани майоръ Зонъ ост. въ Макарьевъ. Части.

Выѣхали изъ Нижнегорода.

Въ Рыбинскъ тит. совѣт. Вахтенъ, въ Горбатовъ, уѣз. врапор. Поповъ, въ Кострому прapor. Бальсуновъ, въ дерев. Кузнецкому поруч. Штобрицкий, въ Арлатово кол. совѣт. Зеленецкий, въ Пензу прapor. Евстильевъ и Лихошерстовъ.

*Редакторъ Г. Манниковъ*